



他们真的需要帮助

▲北京协和医学院人文和社会科学学院2020级硕士研究生 王爽

9月25日，我们到达了人类学课程的第一次访谈地点：北京市朝阳区高碑店社区卫生服务中心。这里和我认知很不一样。

这里没有满眼疲惫的医生、神色匆匆的护士和愁容满面的患者；有的是白色的门诊楼，彩色的儿童区，还有花园、果园、菜园。漂亮的瓜藤架在初秋的阳光下投下惬意的阴凉；菜园里的两垄葱，让我想起了奶奶家和自己的童年……

如果用一种颜色来形容这里，我选择绿色，可这里又充满了生命的红色。

安医生是高碑店社区卫生服务中心精神门诊的一位医生，在这里工作了近十年。她并没有为我们的来访做准备，但自然，就是最好的。

我们询问着不同的问题，有些关于专业、有些关于患者、有些关于安医生自己的。我想知道，一名长期从事心理健康工作的精神科医生，是否会有被患者情绪影响的时刻。

她说：“会有。”沉默半晌，又说：“当患者结束治疗，我送走他们时，自

己甚至有点想哭，会舍不得。”

我站在她身边，听她温柔地说出这句话时，却感到无比震撼——在医患关系并不美好的当下，有这样一群医生静静地发着光，照亮着世界的一角。这光也许微弱，可对于一些人来说，却是生活中的全部光明。

我继续追问：如果有攻击性患者呢？如果有人不配合呢，怎么办？

安医生说：“慢慢来，从一点一滴处进入他们的生活。”她向我们展示与患者的聊天记录中，有很多被挂掉的电话，“挂掉了再打，再打，再留言……总会收到一两句回复，我就会从简单的字眼中，揣摩她的状态是不是好些了，再试图询问症状。”

与安医生的谈话中，我能感受到，因为她用心在做，她也收获到了患者的配合、理解与信任。因此，她的满足感和成就是无可代替的。而她所做一切的动力可能都来源于她随口说出的那句“他们真的需要帮助”。

记忆可以让人们返回过去，作用当下或未来。我想，高碑店社区卫生服务中心的人与物，在大多数患者的记忆里是美好的，当患者有朝一日再次回忆起那段病榻上的时光，会发现原来生病也不仅仅有冷冰冰的病房，还有如此温暖的摆渡生命之船。

我很感谢这次社区的访谈，也很感激每位社区医生对我们学习的帮助与支持。他们是患者的太阳，是我们的榜样。



医学本应温暖

▲北京市朝阳区高碑店社区卫生服务中心主任医师 姜岳

从王爽同学的描述中可以看出，她对课程的学习已经非常深入，通过实地调研社区卫生服务中心，发现这里的环境、人和发生的事情确实与专科医院有很多不同。

安大夫是社区精神科医生中一个很典型的代表。她默默无闻地坚守岗位，用一言一行打动患者，也感染了前来学习的同学们。

医学本来就不应该是冷冰冰的。诚然，社区医务人员仅靠有限的手段和技术开展工作，但是他们通过对患者发自内心的持续关怀，帮助患者改善病情，这些都是无法用医疗价值来衡量的。而他们需要的，仅仅是满足感和成就感，多么崇高的职业精神！正是这样的一群白衣天使给广大患者带来了生命的希望。



专栏编委会

主 编：何 仲
执行主编：李 飞 李乃适
编 委：陈文灿 卢 军 白云锋 金 燕
张子未 李 焱 梁 豪 罗文浩

医学·历史

NEJM 不是最早的医学期刊?

据不完全统计，目前全世界有约3600种医学专业期刊，我国有医学专业期刊90余种，这些专业医学杂志对传播和交流学术思想，沟通情报信息，推动学科的发展发挥着重要作用。

在迄今仍在出版的医学期刊中，历史最悠久的是《新英格兰医学杂志》(NEJM)，它于1812年创刊，已连续出版两个多世纪了。

然而，人类历史上第一本专业医学期刊的历史可以追溯到1679年一本用法文出版的刊物《医学新发现》。遗憾的是，《医学新发现》只出版了5年便停刊了。

1684年，第一本英文医学期刊《医学杂志》面世了。《医学杂志》是一个简称，它的全称是《医学杂志：欧洲及世界各地医学、外科学和解剖学独创性新通讯汇编》——从这冗长的刊名，便足以看出其创刊人的严谨以及其专业办刊方向和收录论文范畴。创刊号的当期主打文章是耳痛的治疗以及患者被患有狂犬病的猫咬伤致死病例的分析。不幸的是，《医学杂志》比它的法国难兄难弟还要短命，只出了两期就销声匿迹了。

来源：ZAKER新闻



医者·感悟

健康教育不要背离人性

在9月7日举行的第一届中国健康生活方式医学大会(CHMC)上，国家心血管病中心、中国医学科学院阜外医院冠心病中心副主任吴永健教授向中国医学科学院阜外医院副主任医师杨进刚教授问了一个问题：

吴永健：有一次，我见到一名刚刚做完冠脉手术的患者正在吸烟，我很生气地质问他：“我辛辛苦苦为你做完手术，你却吸烟，这不是前功尽弃了吗！”他却对我说：“吴教授，你给我做手术不就是为了提高我的生活质量吗？对我来说，吸烟就是生活质量，我把身体搞得健健康康的就是为了享受吸烟！”——我一时竟无言以对，也感到十分困惑。您怎么看这个问题？

杨进刚：很多医生在进行健康宣教时都喜欢说：你绝对不能吃肉、绝对不能喝酒、吸烟……可对于很多人



来说，吃肉、喝酒、吸烟是一种乐趣，失去乐趣比失去健康更可怕。

作为医生，不管是做健康教育也好，还是做康复也罢，首先要把患者当成一个人来看待。比如，健康教育必须要考虑到人性的问题，灌输式健康教育效果往往很差，更重要的要尊重人性和人的生活习惯。

所谓一切以患者为中心，就是要了解患者的具体需求、考虑到患者正处在人生的哪一个阶段、考虑到他的社会地位和人际关系……医生在做好医疗工作的同时，还必须考虑社会学问题，只有这样，才能成为一名有温度的医生。

《医师报》记者尹晗整理

“袁”何如此·日志⑬

爱是“一个都不能少”

▲中国协和医科大学出版社社长兼总编辑 袁钟

2020年10月25日



重阳，一念秋天的信仰；淡了满园翠绿，浓了满目金黄，换了模样。

重阳，一味人生的品赏；送了多少玫瑰，留了多少余香，不负沧桑。

重阳，心中轻轻地歌唱；无悔今生入华夏，来世仍爱我爹娘，还有我姑娘。

重阳，还有一点梦想；满足更多“被需要”，有我就多点阳光，始终温暖明亮。

2020年10月26日

贵州一名女医生问我：“我们医院去扶贫时，发现有农民因懒惰贫穷，这种人为什么还帮？”

答：“如果你的孩子中，有的勤奋而富有，也有的懒惰而贫穷，这个贫穷的孩子你帮不帮？”

“要帮！”

“中国父母最关心最弱的那个孩子，无论什么原因，都会动员大家帮助他。家如此，国也如此。这就是‘一个都不能少’！”

2020年10月27日

失却了价值支撑的大学，如同建立于废墟之上，在这种背景下，“人文科学现存的学科模式踏上绝路”，基于人文科学的人文教育自然也走向没落。

2020年10月28日

在这信息充滞、眼花缭乱的世界，哲学能给你一双“深邃”的眼睛，看得更深、更远、更明、更准，但同时把你带入更宽的领域、更高的境界，又带给你更多豁然开朗、更多拍案叫绝、更多思维乐趣。

2020年10月29日

如何照顾好患者的心灵？儒家重视血缘动力，临终前的老年患者最需要儿孙到场，看到儿孙的长相、形体、气质像自己，就会真切感受自己生命的延续，减轻对死亡的恐惧和抵制。

2020年10月30日

有一种智慧和善良，叫做不说伤害弱者的话，不说可能歧视弱者的话，不蔑视别人无法改变的客观原因。

2020年10月31日

在临近死亡的时分，每个人的思绪都朝着道德方向。正如斯托拜阿斯说：“人之将死，想到自己所做过的不公正的事情，都会心生悔疚；人是多么希望自己在一生中都是正直行事啊。”

——读《叔本华论道德与自由》